

# 档案服务 方便身边百姓



本报讯(通讯员魏葳 曹建峰)服务是档案工作的出发点和落脚点,也是体现档案工作价值的所在。本期《兰台之窗》,我们就来回顾一下去年档案服务工作中的动人故事。

去年的一天,一位先生急匆匆地走进档案馆,他是来查阅档案,为其远在外地的妻子办理进京手续的。工作人员了解到:这位先生原是北京知青,于1965年下

乡插队,后在外省结婚生子。1989年其子按照知青子女的相关政策办理了户口回京手续。其本人已于1994年通过调动回到北京工作,现在需要办理妻子的户口进京手续。但由于手中缺少本人及其子女的落户材料,全家人迟迟未能团聚。后来经朋友提醒,他抱着试试看的心里来到了区档案馆。档案馆工作人员热情地接待了这位先生,经过细致耐心的查找,终于找到了他当年的户口进京手续档案,并为其出具了相关证明,圆满解决了这位先生妻子的落户问题。近年来,随着百姓档案意识的不断提高和区档案馆档案利用体系的逐步完善,像这位先生这样利用馆藏婚姻、招工、知青及建房审批等民生档案维护自身权益的事例越来越多了。

档案服务民生的同时,也为社会建设和城市建设提供了诸多服务。比如:我区东下庄地区扩建、翻建情况较多,2012年该地区进行环境综合整治,征收工作推进

难度较大。为此,区房屋征收事务中心的工作人员来到区档案馆,申请查阅东下庄综合改造项目的相关数据资料。工作人员了解情况后积极协调、克服困难,专门抽调两名有经验的人员,对馆藏档案进行全面检索。经过一个星期认真细致的查找,终于查到所需的重要数据资料,为下一步东下庄征收项目的实施提供了第一手资料。这其中档案发挥了无可替代的服务保障作用。

据统计,2012年度区档案馆累计接待社会各界利用者2685人次,其中民生档案利用2487人次,居档案利用首位。我们相信随着党和国家对民生工作的重视,民生档案将会发挥更大的作用,为老百姓提供更优质高效的档案服务。



## 年初一八万游客抢“头彩” 八大处公园特色活动 祈福迎祥庆佳节



本报讯(通讯员李俐)节日期间,八大处公园门区重达4吨的老寿星雕塑被游人围了个水泄不通。经过这里的游客都去用手触摸老寿星的额头,祈福迎祥。“摸摸寿星头,事事都不愁”的顺口溜也便由此得来。

在我国,百姓有“请头香 敲头钟,抢‘头彩’”的祈福心理。今年八大处公园又迎来了开门红,除夕夜至初一当天就接待游客8万人。据了解,每年大年初一,八大处公园都要接待数万名登山请香的游客。春节期间,门区售票口由平日的2个增至9个,游客饱和时,启动临时售票亭。区公安分局的百余名干警也时刻在岗,确保游客安全。

据八大处公园管理处负责人介绍:元宵节期间,八大处公园推出了“敲钟祈福八大处、登山品茗迎春春——西山八大处公园古刹过大年”游园活动。万余盏象征着喜庆祥和的大红灯笼,遍布于三山八刹的每个角落。此外,活动期间园内各寺庙还推出请如意符、点智慧灯、搓“龙洗盆”、打金钱眼、敲吉祥钟等一系列传统寺庙祈福活动。



### 蛇年开好头 和谐促民生

## 区科协六项转变力求新年新突破

本报讯(通讯员刘春霖)日前,区科协确定了新一年工作指导思想和工作目标,即“民生、发展、创新、和谐”。具体思路可以用六个“新”来概括,在找准新定位、谋划新思路、力争新突破、内强素质、外树形象的基础上,增强科协组织公众影响力和认知度。

第一新,以“十八大”精神统领全局,在增强科协服务能力上要有新进步。在增强科协内部素质,建设智慧科协,提升科协在社会的影响力和认知度上多下功夫。

第二新,立足发挥科协人才集聚优势,在服务区域经济转型上要有新作为。充分发挥科技人才的特殊作用,借助“高端技术人才数据库”和《融智石景山》专刊搭建科协举荐人才平台,力争在服务区域经济转型上要有新作为。

第三新,以“科素纲要”工作为抓手,在提高全民科学素质上要有新进展。围绕重点人群,打造好品牌活动,整合积累科普资源,促进全民科学素质整体提升。

第四新,持续开展科普志愿者工

作,志愿者队伍建设要有新突破。搭建地区科普志愿者活动的平台,有计划地开展科普志愿者队伍培训,充分调动志愿者的积极性。

第五新,继续开展好科协重点品牌活动,在营造科普工作氛围上要有新成效。

第六新,以项目实施为工作新着力点,在服务民生科普事业上要有新成绩。以科普项目为着力点,积极申报市区级项目,争取多方资金支持,增强基层科普服务能力,力争再创佳绩。

### 铭记点滴关怀 助力爱心行动

## 我区开展困难党员及老干部 帮扶慰问活动

本报讯(通讯员薛娜)日前,为保障“共建帮扶”爱心行动顺利开展,切实将“点对点”结对帮扶工作落到实处,区科协开展困难党员及老干部帮扶慰问活动,给他们送去节日的问候和祝福。

在苹果园街道西山枫林一社区,区科协领导详细了解了困难党员陈闯的家庭情况和身体状况,并对他们遇到的一些生活困难,给予积极帮助和鼓励。区科协副

主席朱洪表示,老党员们为了党的事业奉献一生,党和政府不会忘记。我们要让老党员,特别是困难党员老有所依、老有所养、医疗有保障、生活有保障。



## 区科协领导走访慰问 我区部分院士和专家

本报讯(通讯员薛娜 刘春霖)近日,区科协领导带着区委区政府、区科协第七届委员会的关心和祝福,看望了中科院高能物理研究所的陈森玉院士、中国科学院大学的石耀霖院士及部分离任委员,听取他们对石景山区未来科技工作的意见和建议,并送上了诚挚的问候。

在研究所办公室,区科协主席询问了陈森玉的生活情况和身体状况,介绍了区科协一年来的重要工作,听取了陈森玉在学术科研及人才培养方面

的成就和经验,并对高能所的最新科研成就——大亚湾实验发现中微子新的振荡模式表示祝贺。这项科研成果已经入选2012年中国十大科技进展新闻,并被《科学》杂志评选为2012年度十大科学突破之一,这也是我区驻区单位具有世界影响力的重大科技成果。

在石耀霖院士办公室,区科协主席首先询问了他的健康状况并送上节日祝福,然后详细汇报了区科协去年的工作,听取了他对区科协新一年的意见和建议。

### 简讯

#### 配合企业搬迁调整

## 我区着力做好 人员分流安置工作

本报讯(通讯员苏秀芳)日前,首钢总公司冷轧镀锌薄板厂搬迁结构调整,人员分流工作正在逐步实施。为配合企业做好人员分流安置工作,我区职介中心积极与企业联系并采取政策宣传、档案提前预审、专人协调等行之有效的措施,确保解聘人员及时办理接转档案和就业失业登记手续。目前解聘人员共计207人,涉及我区47人,其中39人办理失业手续档案转街道,7人自谋职业档案存放在职介中心。

本栏由区人力社保局协办

**特钢燕鼎金地 幼教中心**

对外招生中.....

地址:八角北路特钢小区内  
报名热线: 68872802 68873920

公立幼儿园, 执行国家收费标准, 正规!  
20多年丰富幼教经验, 放心!  
3310平方米占地面积, 活动空间大, 舒适!  
内外室新装修, 全新硬件设施, 更好!

# 抽空把大学上了

最快2年取得国家承认的大专、本科证书

北京广播电视大学石景山分校  
行政管理、会计、工商管理、  
法学、英语、计算机等专业  
**正在招生**

2013年成人高考辅导班  
**正在招生**  
循环听课 随到随学

报名地址: 石景山区业余大学1号楼102  
网 址: <http://www.sjsyd.com.cn>

咨询电话: 68821102